

Руководителю проектного офиса
Инклюзивных творческих лабораторий
Пахомовой Е.А.
от руководителя Инклюзивной творческой лаборатории
Клуб «Изумрудный город» МБУК «ОЦКР»
Акчуриной Т.Н.

СПРАВКА

По работе инклюзивной творческой лаборатории на тему:
«Творческое развитие личности в инклюзивной среде: опыт работы инклюзивных творческих лабораторий»

Инклюзивная творческая лаборатория Клуб «Изумрудный город» - структурное подразделение МБУК «Одинцовский Центр культурного развития» - был создан в 2013г. и является единственным, уникальным учреждением в сфере культуры городского округа Одинцово Московской области, который обеспечивает досуговую деятельность людей с ОВЗ.

Численный состав Клуба: 64 человека.

Возраст участников: 5-45 лет.

Количество сотрудников: 4 человека

Партнеры Клуба: МБУК "Одинцовский историко-краеведческий музей", МБУК ОГБИЦ "Библиотека №1", Одинцовская ДМШ, МКОУ Общеобразовательная школа для обучающихся с ОВЗ "Надежда", БФ "Путь к успеху", БФ "Чистое небо" Союз "Одинцовская торгово-промышленная палата", Парк "Захарово", Одинцовский парк культуры, спорта и отдыха им. Героя России Л. Лазутиной, Социально-реабилитационное отделение КЦСО Одинцово "Доверие", Физкультурно-оздоровительный клуб для спортсменов-инвалидов "Одинец". С данными учреждениями проводим совместные массовые мероприятия как на постоянной основе (Открытый конкурс ИЗО и ДПИ для людей с ОВЗ "Волшебники Изумрудного города" уже 9 лет подряд выставляет свои работы в Одинцовском историко-краеведческом музее; "Форум добра" - комплексное мероприятие, включающее в себя концертную, спортивную, дискуссионную часть, направленное на повышение уровня взаимодействия различных учреждений, чьей целевой аудиторией являются люди с ОВЗ и инвалидностью; совместные инклюзивные концерты с Одинцовской ДМШ традиционно на День музыки и 8 марта), так и разовые, различные акции и мастер-классы (Библиотека №1, Одинцовский музей). Также часть учреждений из списка оказывают ИТЛ спонсорскую помощь в виде закупки материалов для текущей деятельности (БФ "Путь к успеху", Союз "Одинцовская ТПП). Парки реализуют для участников ИТЛ спортивно-развлекательные мероприятия, а также предоставляют пространство для проведения ИТЛ своих мероприятий.

Клуб является участником проектов некоммерческих организаций «Яхонт», «Колесо обозрения», Ярославская областная молодежная общественная организация «Союз студентов».

Цель работы Клуба: максимальная социализация детей и молодых людей с ОВЗ средствами культуры и искусства, а также повышение социальной активности данной категории граждан. Реализация принципов инклюзии в Одинцовском городском округе.

Задачи Клуба:

1. Повышение доступности для детей и молодых людей с ОВЗ занятий творчеством
2. Развитие и улучшение навыков социальной коммуникации

3. Обеспечение возможности для людей с ОВЗ реализовать свои творческие способности путем участия в культурно-массовых мероприятиях
4. Развитие социально-бытовых навыков
5. Привлечение к мероприятиям и проектам Клуба большего количества заинтересованных организаций
6. Популяризация работы Клуба

Для достижения поставленной цели и задач в Клубе были организованы несколько студий:

- Лепки

На занятиях ребята развивают крупную и мелкую моторику рук, учатся основным приемам работы с глиной, соленым тестом, пластилином; методам плоскостного и объемного валяния; использованию инструментов для лепки. Пробуют себя в работе на гончарном круге.

- Рисования

На занятиях используются карандаши, восковые мелки, акварель, гуашь, акрил. Педагог учит ребят основным художественным приемам, опираясь на способности и возможности каждого отдельного ребенка. Многие ребята буквально с нуля учатся проводить линию, рисовать геометрические фигуры, не бояться испачкаться в краску, а также проявлять фантазию, выражать эмоции и быть уверенными в себе.

- Декоративно-прикладного искусства (ДПИ)

Эта студия предоставляет ее участникам широкий диапазон для творчества. Используются самые разнообразные материалы: бумага, картон, пластилин, нитки, природный материал, пластик, элементы декора, в который часто превращаются самые обычные предметы – провода, ключи, монеты, элементы пазлов и т.д. Ребята учатся работать с ножницами, клеем с различной структурой и свойствами, клеевым пистолетом, канцелярским ножом, линейкой. Развивают свою фантазию и приобретают практические навыки использования бросового материала.

Часто эти три студии объединяют усилия и выполняют работы в смешанных техниках, от чего эти работы становятся еще более неожиданными и интересными.

Работы ребят участвуют в выставках, конкурсах и фестивалях.

- Вокала

В этой студии ее участники разучивают песни, стихи, танцы, развивая чувство ритма, музыкальный слух, память и речь. Занятия в этой студии – основа для создания праздничных мероприятий, театрализованных представлений и вокальных конкурсных номеров.

- Игры на музыкальных инструментах

В студии происходит обучение на духовых и ударных инструментах. Ребята в обязательном порядке учатся нотной грамоте. Играют произведения как классические, так и современные; сольные, в составе дуэта, трио и квартета. Идет работа над созданием ансамбля.

Навыки, которые приобретают участники студии, позволяют не только играть на музыкальном инструменте, но и уверенно держаться на сцене, не бояться публики и повышают самооценку. Родители отмечают позитивные изменения в поведении и в усвоении учебного материала в школе.

- Коммуникативная студия «Круг общения»

Работа студии направлена на развитие коммуникативных навыков детей и подростков с ОВЗ, в первую очередь с диагнозом «расстройство аутистического спектра» (РАС). Все участники поделены на старшую (14+) и младшую (5-13лет) группы. В младшей группе занятия построены по принципу хороводных игр и проводятся с участием родителей. Ребенок учится держать зрительный контакт, адекватно реагировать на просьбы, эмоции и реакции другого человека, выражать собственные желания и эмоции. Родитель так же учится навыкам коммуникации со своим «особенным» ребенком. Кроме

этого, занятия в студии подготавливают ребят к взаимодействию с педагогом без родителя, в других студиях Клуба.

В старшей группе занятия так же проводятся с родителями. Она работает по принципу дискуссионного клуба, где подростки с РАС учатся адекватному поведению в общественных местах, в школе, при встрече с незнакомыми людьми. Так же проводится социальное моделирование: поход в магазин за продуктами, в аптеку, библиотеку. Одним из примеров такого социального моделирования был проект открытия ресторана, в котором ребята выполняли роль официантов, поваров, администратора, уборщика.

- Домоводства

В этой студии ребята в возрасте 12+ приобретают простейшие бытовые навыки: пользования столовыми приборами, мытья посуды, правильного использования предметов личной гигиены, поддержания порядка в помещении. Особое внимание уделяется кулинарии. Ребята учатся готовить простейшие блюда, пользоваться инструментами для приготовления пищи, кухонной техникой.

Перспективные направления работы:

- создание инклюзивной театральной студии

- совместный проект с Одинцовским историко-краеведческим музеем «Юный экскурсовод», где ребята из студии «Круг общения» будут пробовать себя в роли экскурсовода по отдельной экспозиции.

В течение года Клуб реализует ряд проектов, разных по масштабу. Примером большого проекта может быть организация и проведение праздничного мероприятия (Новый год, День именинника, Карнавальное шествие и т.д.). Ребята на занятиях под руководством и с помощью педагогов в студиях делают декорации, элементы костюмов, готовят вокальные, инструментальные, танцевальные номера. Потом все это собирается в полноценное мероприятие. Сценарный план такого праздника всегда ориентирован на способности и возможности каждого ребенка, где принципиальным является условие задействования каждого участника Клуба!

Примеры других проектов:

- открытие ресторана японской кухни «Осенний Фудзияма». Данный проект реализовывали педагоги и ребята из студий «Круг общения» и «Домоводство». На занятиях по домоводству в течение трех месяцев участники Клуба учились готовить блюда японской кухни, а в студии «Круг общения» - репетировали роли сотрудников ресторана. В художественной студии делались афиша, меню и вывеска для ресторана. В музыкальной студии ребята погружались в мир японской музыки и выбирали музыкальное сопровождение.

- Открытый конкурс художественного и декоративно-прикладного искусства для людей с ОВЗ «Волшебники Изумрудного города». Клуб является его непосредственным организатором. Конкурс проводится при поддержке Комитета по культуре Администрации г.о. Одинцово. Председатель жюри – член союза художников России Проказов Е.А.

Уникальность данного конкурса заключается в том, что он проводится в сотрудничестве с Одинцовским историко-краеведческим музеем; работы победителей выставляются в музее в отдельном зале. В музее же происходит торжественное награждение победителей с участием представителей администрации г.о. Одинцово, освещается прессой, каналами «ОТВ» (Одинцовское телевидение) и «360 градусов». В конкурсе, помимо самих участников Клуба «Изумрудный город», принимают участие ребята из коррекционных школ, интернатов, центров реабилитации и социального обслуживания со всего Подмосковья. Весной 2023 года в конкурсе впервые приняли участие ребята из Пермского края, республики Татарстан и республики Крым. В ноябре 2023г. конкурс будет проводиться уже в девятый раз.

На занятиях в художественной студии и студии лепки ребята готовят конкурсные работы, оформляют паспарту, делают фотозону и декорации для церемонии открытия выставки и подведения итогов конкурса. Так же на церемонию открытия приглашаются

ребята из Одинцовской детской музыкальной школы, с которыми мы часто вместе проводим инклюзивные мероприятия (День музыки, Праздник 8 марта).

Реализация разных проектов может идти параллельно, поэтому жизнь в «Изумрудном городе» всегда насыщена событиями, занятия интересны и увлекательны для ребят.

С 2021 года Клуб «Изумрудный город» Одинцовского Цента культурного развития является участником Федерального проекта «Придумано в России». Одним из направлений Проекта стало открытие в субъектах РФ Инклюзивных творческих лабораторий (ИТЛ). На данный момент в Российской Федерации на базе различных учреждений культуры работает 92 такие лаборатории, и Клуб «Изумрудный город» является одной из них. Цель создания ИТЛ – предоставление взрослым (18+) людям с инвалидностью и ограниченными возможностями здоровья условий для социокультурной реабилитации и творческой самореализации, а также включение их в социально-экономическую жизнь общества. В рамках ИТЛ в Клубе «Изумрудный город» была открыта студия рукоделия «Волшебные кружева», где взрослые люди с инвалидностью занимаются ручным трудом. Приоритетным направлением работы студии было выбрано лоскутное шитье. Данное направление творчества позволяет развивать мелкую моторику рук, пространственное, плоскостное, а также цветное и эстетическое восприятие, навыки ручного и машинного шитья, что непременно пригодится в быту и может стать одним из способов получения дополнительного заработка путем создания изделий бытового назначения, а также игрушек и предметов одежды для реализации через выставки-ярмарки и площадки партнерских организаций.

Работа инклюзивного Клуба «Изумрудный город» может стать примером комплексного и системного подхода к социокультурной реабилитации людей с ОВЗ и инвалидностью.

26.07.2023г.

Руководитель ИТЛ Клуб «Изумрудный город»
Акчурина Т.Н.